广西百色重点开发开放试验区
集聚人才创新发展若干措施及实施细则解读

百色市委、市人民政府出台的《广西百色重点开发开放试验区集聚人才创新发展若干措施及实施细则》包括1个主文件和5个子文件。主文件人才新政30条由6大板块组成，从“加大人才引进培育力度、打造人才创新创业平台、优化人才创新创业环境、激活人才工作市场力量、推进人才体制机制改革、建立便捷高效的人才服务体系”等方面强化政策措施。子文件从人才认定、教育和医疗卫生人才创新发展、乡村振兴人才发展、“人才飞地”管理等5个方面配套实施细则，构建试验区人才发展政策体系。
试验区人才政策的制定遵循了三个原则：一是坚持服务发展，围绕试验区建设的八大重点任务确定人才队伍建设的目标任务，以服务高质量建设试验区作为制定政策的出发点和落脚点；二是坚持对标先进，系统梳理国内发达地区、重点园区平台最新人才政策，充分学习借鉴好经验好做法；三是坚持因地制宜相，深入调研试验区人才需求与人才发展问题，突出问题导向精准施策。
试验区人才政策针对性强、含金量高，体现了试验区改革创新的要求，重点亮点可以概括为六个“突出”：
（一）突出集聚急需紧缺高层次人才。人才新政聚焦精准引才这一关键综合施策。加大引才力度，实施高端人才引领工程，围绕试验区重点产业、重点领域，引进急需紧缺高端人才，根据人才层次最高给予100万元安家费、100万元购房补助；实施“红城汇智”高层次人才储备工程，按照“统一招聘、按需选派、跟踪培养、择优调任”的原则，引进专业化复合型党政后备人才；围绕经济金融、对外贸易、城乡规划、大数据等急需紧缺专业领域，探索聘任制公务员和政府高级雇员制。拓展引才渠道，强化柔性引才，实施“课题攻关”引智工程，建立试验区高端人才智库，围绕课题专题引进智力团队研究咨询，建设“人才飞地”，给予进驻“飞地”的企事业单位和人才同等政策；强化“乡情引才”，依托异地商会、驻外办事处、高校建立“人才工作联络站”，吸引百色籍人才回乡发展；强化中介引才，积极引进人力资源服务机构，发挥专业机构优势作用，给予引才奖励和专项补助。
（二）突出激发用人主体内生动力。人才新政注重发挥用人单位主体作用，推进引进人才与用好人才更好结合。给予用人单位引才奖励，对引进顶尖人才的，采取“一事一议”方式，给予最高300万元奖励。实施助力企业转型升级人才工程，对重点产业企业引进高层次人才给予最高30万元引才奖励，通过猎头机构引才的，给予猎头服务费补助，给予企业人才个税奖励、人才认定倾斜扶持，支持企业培育高层次人才。向用人单位放权，落实用人主体自主权，推进国有企事业单位薪酬制度改革，以国有企业、高校、公立医院及其他有事业性收入结余的事业单位作为试点，允许自主确定本单位高层次人才工资水平、分配形式，其薪酬单独核定、台账管理，不列入、不占用单位绩效工资总量，鼓励探索年薪制、协议工资制和项目工资制等分配形式。给予中小学校、公立医院、科研院所更多招聘自主权，改变以往主要依靠组织、人社部门进行人才招聘的局面，调动各单位积极性形成引才合力。
（三）突出盘活做优人才存量。人才新政对人才引育并重，既重视高层次人才的引进，做大人才增量，又加强本地人才的培养，做优人才存量。针对人才流失问题，鼓励在百色工作的各领域人才安心干事创业、持续精进提升，人才新政给予已在试验区工作的人才晋级奖补，全面对存量人才开展人才认定，依据业绩、贡献、行业和社会认可划分为A、B、C、D、E五个层次，对人才获认定提升人才层次的，根据提升后层次与原认定层次引进人才安家费的差额给予补贴，将引进人才的一次性政策变成稳定和激励人才持续成长贡献的长效机制。百色是广西首个实施这项政策的地级市。
（四）突出搭建创新创业平台。人才新政注重以平台集聚人才，为各类人才提供施展才能、发挥作用的载体。提出创建国家级高新技术产业开发区，围绕试验区内铝产业、高性能新材料、优势特色农业、大健康产业等重点领域，大力引进高等院校、科研院所、龙头企业等投资共建新型研发机构，给予最高500万元经费支持，有重要贡献的可“一事一议”。加大高水平创新创业平台扶持力度，对建成获批为国家级、自治区级重点（工程）实验室、工程（技术）研究中心、企业技术中心、院士工作站、人才小高地等创新平台的，按照上级给予的建设经费1:1配套支持，并可叠加享受政策。建设人才创新创业园，提供创业用地、人才公寓、创业孵化及金融、法律等配套服务，对建成获批为国家级、自治区级科技企业孵化器、众创空间等创业平台的，给予建设经费扶持。鼓励和支持人才创新创业，给予人才企业创业补贴和金融扶持。
（五）突出改革创新人才体制机制。人才新政聚焦人才反映强烈的突出问题重点改革突破。优化事业单位岗位结构比例，针对教育、医疗卫生、文化广播、农林水等事业单位优化指导标准，支持科研院所开展自主设置岗位结构比例试点。事业单位引进的高层次急需紧缺人才，可设立特设岗位，不受事业单位岗位总量、最高等级和结构比例的限制。探索推进事业单位人事制度改革，实行事业单位个人绩效差异化考评。畅通人才交流渠道，鼓励高校、科研院所等事业单位科研人员离岗创业或到企业兼职兼薪，允许农业科研、技术推广人员，兼职从事农业技术研发、产品开发、技术咨询、技术服务等成果转化活动，以及创办领办农业科技示范基地和科技型企业、农民合作社、家庭农场，并取得相应酬劳。鼓励公、民办学校教育人才流动，建立公办学校、民办学校招聘教师条件互认机制和人才流动机制。选聘“土专家”充实到乡镇涉农单位开展农业技术指导、培训等服务工作，畅通乡土人才积分与高层次人才认定互认渠道，积分达到一定分值的可享受高层次人才待遇。
[bookmark: _GoBack]（六）突出全面优化人才服务体系。人才新政注重用心用情做好服务，为人才提供宜居宜业软环境。实施人才安居工程，为各层次人才提供最高100万元购房补贴、最高每月3000元租房补助，建设提供“租售并举”人才公寓。实行高层次人才服务专员制度，定期开展走访联系，及时了解和解决人才在工作、生活中的困难问题，确保各类高层次人才应享有的政策、待遇、服务落实到位。实施高层次人才“红城英才卡”制度，为经认定的人才发放“红城英才卡”，持卡人可享受各相关部门提供的子女教育、配偶就业、医疗保障、快捷落户、文化体育、休闲旅游、交通出行等高效便捷的人才服务。
